
Radiátory v sociálnych bytoch nám opravili, až keď sa sťažovali aj bieli 

Otázka spravodlivosti a rovnosti je stále aktuálna v dnešnej spoločnosti, a to nielen vo 

veľkých spoločenských štruktúrach, ale aj v každodenných situáciách, ktoré ovplyvňujú 

každodenný život obyvateľov. Jedným z takýchto aspektov je aj prístup k opravám a údržbe v 

spoločenských bytoch. Situácia, keď sa veci dostávajú do pohybu až po tom, čo sa začnú 

sťažovať aj tí, ktorí majú privilegovanú pozíciu, je symptómom nerovnosti a nedostatku 

spravodlivosti, ktorý by sme mali vnímať a snažiť sa o jeho odstránenie. 

Každý človek, nezávisle od svojej farby pleti, národnosti či sociálno-ekonomického 

statusu, by mal mať rovnaký prístup k základným službám, ako je bytová údržba a opravy. 

Avšak, realita mnohých sociálnych bytov ukazuje, že tento ideál nie je vždy dodržiavaný. Je 

nespravodlivé a diskriminačné, ak opravy a údržbu dostanú len vtedy, keď sa sťažujú tí, ktorí 

majú väčšiu spoločenskú moc a vplyv. 

V spoločenských bytoch často žijú ľudia s nízkymi príjmami a obmedzenými 

možnosťami, ktorí sa v mnohých prípadoch neodvažujú sťažovať sa na problémy v bytoch z 

obavy, že budú ignorovaní alebo označení za neprispôsobivých nájomníkov. Preto sa často 

stáva, že problémy v týchto bytoch zostávajú nevyriešené a obyvatelia sú odkázaní na život v 

nevyhovujúcich podmienkach. 

Takýto prístup nielenže neguje zásady spravodlivosti a rovnosti, ale tiež vytvára 

atmosféru nepriateľstva a nespravodlivosti medzi obyvateľmi. Keď sa opravy a údržba 

vykonávajú len vtedy, keď sa s nimi začnú sťažovať aj tí s väčším spoločenským vplyvom, 

dochádza k ďalšiemu prehlbovaniu nerovností medzi obyvateľmi a zvyšuje sa napätie v 

komunite. 

Preto je dôležité, aby sme sa v spoločnosti zaoberali týmito problémami a hľadali 

spôsoby, ako ich riešiť. Jedným z riešení môže byť zlepšenie systému monitorovania a 

hodnotenia kvality bytového prostredia, aby sa problémy v sociálnych bytoch identifikovali a 

riešili rýchlejšie a efektívnejšie. Okrem toho je dôležité vytvoriť prostredie, v ktorom sa 

obyvatelia budú cítiť slobodne vyjadrovať svoje obavy a sťažnosti bez obáv z represálií. 

Ďalším dôležitým krokom smerujúcim k odstráneniu nerovností v prístupe k opravám 

a údržbe v spoločenských bytoch je zvýšenie povedomia a vzdelávania v oblasti ľudských 

práv a rovnosti. Obyvatelia by mali mať dostatočné informácie o svojich právach a 

možnostiach, ako ich uplatňovať v prípade nedostatočnej údržby a opráv. 



Je nevyhnutné, aby sme si uvedomili, že každý človek si zaslúži dôstojné bývanie a 

rovnaký prístup k základným službám. Nerovnosti a diskriminácia v prístupe k opravám a 

údržbe v spoločenských bytoch narušujú tento základný princíp a je našou spoločnou 

povinnosťou bojovať proti nim a zabezpečiť spravodlivé a rovnocenné podmienky pre 

všetkých obyvateľov. 

V boji proti nerovnosti a diskriminácii v prístupe k opravám a údržbe v sociálnych 

bytoch je nevyhnutné prijať komplexný prístup, ktorý zahŕňa nielen legislatívne opatrenia, ale 

aj zmenu myslenia a spoločenských postojov. Je potrebné budovať inkluzívne a spravodlivé 

prostredie, v ktorom budú všetci obyvatelia cítiť, že ich hlas je vypočutý a ich potreby sú 

rešpektované. 

Jedným zo spôsobov, ako dosiahnuť pokrok v tejto oblasti, je posilnenie právnych 

predpisov týkajúcich sa sociálneho bývania a ochrany obyvateľov sociálnych bytov. Zákon by 

mal jasne definovať povinnosti správcov bytových domov a poskytovateľov sociálnych 

bytových služieb v oblasti údržby a opráv. Taktiež by mal zabezpečiť sankcie pre prípady, keď 

sú tieto povinnosti porušované, a umožniť obyvateľom sociálnych bytov podať sťažnosť a 

žiadať nápravu. 

Okrem právnych opatrení a odbornej prípravy je nevyhnutné tiež venovať pozornosť 

psychologickému a sociálno-emocionálnemu aspektu situácie. Poskytnutie podpory a 

poradenstva obyvateľom sociálnych bytov, ktorí sa cítia marginalizovaní alebo 

diskriminovaní, môže pomôcť zlepšiť ich pocity dôstojnosti a sebavedomia, a tým prispieť k 

celkovému zlepšeniu ich životných podmienok. 

Okrem toho je dôležité investovať do vzdelávania a odbornej prípravy správcov 

bytových domov a technikov zodpovedných za údržbu a opravy. Poskytnutie primeraného 

školenia a výcviku im umožní efektívne riešiť problémy v sociálnych bytoch a zlepšiť kvalitu 

poskytovaných služieb. 

Vytvorenie otvoreného a transparentného komunikačného kanála medzi obyvateľmi 

sociálnych bytov a poskytovateľmi bytových služieb je ďalším kľúčovým opatrením. 

Zriadenie systému, prostredníctvom ktorého môžu obyvatelia reportovať problémy a 

sťažnosti, a ktorý umožní sledovať ich riešenie a poskytnutie spätnej väzby, pomôže zlepšiť 

komunikáciu a dôveru medzi obeťami a zainteresovanými stranami. 



Taktiež dôležitou súčasťou boja proti nerovnosti v prístupe k opravám a údržbe v 

sociálnych bytoch je aj osvetová činnosť a informovanosť verejnosti. Máme povinnosť 

podporovať povedomie o tejto problematike a presadzovať princípy rovnosti a spravodlivosti 

vo všetkých sférach spoločenského života. Organizovanie osvetových kampaní, diskusií a 

workshopov môže pomôcť zvýšiť povedomie o právach obyvateľov sociálnych bytov a 

podporiť solidaritu v boji proti diskriminácii. 

V závere možno konštatovať, že boj proti nerovnosti v prístupe k opravám a údržbe v 

sociálnych bytoch si vyžaduje komplexný a dlhodobý prístup. Je nevyhnutné zaviesť 

opatrenia na legislatívnej úrovni, posilniť vzdelávanie a odbornú prípravu, vytvoriť otvorený 

a transparentný komunikačný kanál a podporovať osvetu a informovanosť verejnosti. Len tak 

môžeme dosiahnuť skutočný pokrok a zabezpečiť spravodlivé a rovnocenné podmienky pre 

všetkých obyvateľov sociálnych bytov. 

 


